

## Belföldi hírek

bb.1. megkezdődött a második félév az általános és a középiskolákban - eredményes vizsgák az egyetemeken, főiskolákon

t szö/gk/szö/ok -cz

1975. január 6.

szöke sándor, az mti tudósítója jelenti:

mintegy másfél millió diák számára szólalt meg hétfőn újra az iskolacsengő, az általános és a középiskolákban véget ért a téli vakáció, hozzáfogtak a második félév munkájához.

az ország mintegy 5000 általános iskolájában és 530 középiskolájában az első tanítási napon - az ellenőrzőkönyv után - hozták a tanulók és a szülők tudomására az első félévben elért eredményeket. /a téli szünetben mindenütt megtartották az osztályozó értekezleteket, a december 21-i helyzetnek megfelelően „lezárták,, a diákok érdemjegyeit./

az érvényben levő rendelkezések értelmében az általános iskolák első és ötödik osztályaiban félévkor továbbra sem osztályozzák a tanulókat. az első osztályokban a tanév folyamán és a tanév végén is a tantervi követelmények alapján kell elbírálni a tanulókat, azonban a továbbhaladás szempontjából a környezetismeret, a gyakorlati foglalkozás, az ének-zene, a testnevelés esetleges elégtelen osztályzatát figyelmen kívül kell hagyni. nem kell osztályozni félévkor az egyes osztályokban az újonnan „belépő,, tantárgyakat, vagyis: a második osztályban a nyelvtan-helyesírást és rajzot, a harmadik osztályban a fogalmazást, a hatodik osztályban a fizikát, a hetedik osztályban pedig a kémiát.

/folyt.köv./

le

a szakemberek aláhúzzák: a félévi osztályzatok a diákok tantárgyankénti összteljesítményét tükrözik. az egyes osztályzatokat gondos pedagógiai mérlegelés útján állapították meg, nem pedig gépies számolási művelet révén.

a januári további munkarendhez tartozik, hogy az ötödik osztályos diákok szüleit országsszerte mindenütt tájékoztatják gyermekeik első félévi munkájáról. a most végző nyolcadikosok és szülei számára pedig hozzáfognak a pályaválasztási tájékoztatás, tanácsadás szokásos évi feladataihoz. meghirdetik ennek a hónapnak a végéig az ösztöndíjakat is a nyolcadik osztályos diákok számára.

a középiskolások januári ujdonsága: az új érettségi vizsgaszabályzatok megjelenése lesz. mint ismeretes, némely vonatkozásban a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban egyaránt módosítják az érettségi vizsgák néhány részletét. ezek közé tartozik egyebek között, hogy - a régebbi eljáráshoz hasonlóan - az egyes vizsgatárgyakban elért teljesítményt ismét öt fokozattal kell mérni: jelessel, jóval, közepessel, elégséggel illetve elégtelennek. egyúttal a szakemberek aláhúzzák: a vizsgálódások során meggyőződtek arról, hogy az iskolák jól fogadták az érettségi vizsgán bevezetett egyéb, korábbi módosításokat, vagyis a kötelező tantárgyak számának csökkentését, a választhatóság kiterjesztését, a gimnáziumokban az ugynevezett témakörös rendszert, az érettségi és a felvételi vizsga közelítésének mindkét formáját /a közös matematika, fizika írásbelit és az összevont érettségi és főiskolai felvételi vizsgát./ az észrevételek alapján a szakközépiskolákban - a szakiránynak megfelelően - a mostani újabb módosítás során kötelezően írják elő a matematikát; mindkét iskolatípusban négy órára emelik a magyar írásbeli vizsga időtartamát, s a külföldi ösztöndíjra pályázók sikeres vizsgáját a „közös” tantárgyból elfogadják. mindemellett rámutatnak: fontos, hogy az érettségi továbbra se szakadjon el a négyéves pedagógiai folyamattól, a tantervi követelmények teljesítését jelentse, legyen méltó záróeseménye a középiskolai tanulmányoknak s hiteles képe a szakmai felkészültségnek.

/folyt.köv./

a második félév további munkarendjében a tavalyi tanévhez képest nem lesz lényeges változás: az iskolai év eredményes lezárásához az általános iskolákban változatlanul 198 tanítási nap teljesítése szükséges. a gimnáziumokban a kötelező tanítási napok száma az első-harmadik osztályban 192, a negyedikben pedig 174. a tanévet mindkét iskolatípusban június 12-17 között, az igazgatók által kijelölt napon fejezik be, a tanévzáró ünnepekkel. a középiskolák negyedik osztályában az utolsó tanítási nap május 10-e lesz. az írásbeli érettségi, képesítő vizsgák időpontját az érvényben levő szabályzatok alapján külön rendelkezésben, később jelölik ki. legközelebb március 15-én, majd március 21-én, továbbá április 4-én, húsvéthétén és május 1-én lesz tanítási szünet az általános és a középiskolákban. a tavaszi szünet időpontja: április 5-13.

ugyancsak „félidőhöz”, érkeztek az egyetemisták, főiskolások, mégpedig a vizsgaidőszak félidejéhez. „papírforma”, szerint ugyanis február 10-ig tart a vizsgaidőszak a felsőoktatási intézmények különböző fakultásain. minden tagozatot számitásba véve mintegy 100 ezren adnak számot jelentő felkészültségükről a leendő diplomások. az oktatási szakemberek véleménye szerint a jelenlegi vizsgaidőszakra általában kielégítően készültek fel a diákok, észrevehetően javult a tanulmányi fegyelem is. különösképpen jelentős, hogy most adnak számot először a műszaki egyetemeken, illetve főiskolákon azok a munkásfiatalok, akik érettségi nélkül, speciális felkészítéssel és felkészüléssel jutottak a felsőoktatási intézményekbe. az eddigiek szerint felkészültségük jónak ítélnélhető és a várakozásoknak feltétlenül megfelelő.

a második félév küszöbén az egészségügyi és az oktatási szakemberek egyaránt felhívják a szülők figyelmét, hogy az influenzajárvány miatt különösen figyeljenek arra, lázas, beteg gyerekeket ne engedjenek az iskolába, ezzel ugyanis a járványveszélyt csak fokoznák./mti/

...

bb.2. fenyőtelepítés tudományos megalapozottsággal

vid/ká/ok -cz

1975. január 6.

termőhelyfeltáró csoport és kutató laboratórium működik a balatonfelvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaságban. a szakemberek feltérképezik a felújításra és az új telepítésre váró területeket. a helyszíni vizsgálatokat alapos laboratóriumi elemzések egészítik ki. a talaj vegyelemzése alapján minden terület egységre megjelölik a legalkalmasabb fafajtákat. az ideitől több száz hektáros telepítést ilyen módszerrel készítik elő.

a gazdaság elsősorban a középhegységen és a dombvidéken is szépen fejlődő, nagy fatömeget adó fenyőfajták elszaporítását szorgalmazza./mti/

---

bb.3. meglátogatta óhazáját 180 ezer honfitársunk - tervek 1975-re a magyarok világszövetségénél - dr.szabó zoltán főtitkár nyilatkozata

i tf/mm/zs/ok -cz

1975. január 6.

kedvezően alakuló világpolitikai közegben a magyarok világszövetsége a korábbinál is gyümölcsözőbb munkát végezhetett 1974-ben, és az 1975-re kidolgozott program további eredményes előrehaladást ígér a kapcsolattartásban a külföldön élő magyarokkal. az új év alkalmából adott nyilatkozatát ezzel a gondolattal foglalta keretbe dr.szabó zoltán, a magyarok világszövetségének új főtitkára, aki tóth ferencnek, az mti tudósítójával beszélgetett.

- világszövetségünknek az a fő küldetése - mondta - hogy építsük és szélesítsük a kapcsolatokat külföldön élő honfitársainkkal, erősítsük bennük a magyarságtudatot, és a jószándékú, az óhazához ragaszkodó magyarok körében formáljuk ki, szélesítsük a szocialista Magyarország iránti lojalitást. a többséggel olyan szálak szövődtek és erősödnek, amelyekre nem ellenséges érzület, hanem a kölcsönös rokonszenv, a közös érdekek, az együttműködés jellemző. a magyar népköztársaság és a világban sokfelé élő magyarság sokcsatornás érintkezése - ahogyan a világszövetség legutóbbi elnökségi tanácskozásán kifejezésre jutott - része az enyhült világfolyamatnak, ugyanakkor a további enyhüléshez is alkalmas feltételeket teremt.

/folyt.köv./

sl

- 4 -

t

bb.3./ meglátogatta óhazáját ..... 1. folyt./ok

- nagyhatású eszközei a kapcsolattartásnak a különböző sajtóformák, magyar művészcsoportok előadásai kinti honfitársainknak, hazai játékfilmek eljuttatása hozzájuk és a hazautazások, a rokonlátogatások szervezése. tavaly szeptember végéig - tehát 1974 első három negyedévében - kereken 180 ezer külföldön élő magyar látogatott haza, ami számunkra már több év óta tartó töretlen emelkedését jelenti, például 1973 azonos időszakában 160 ezren jártak nálunk. figyelemre méltó, hogy e 180 ezres sokaságból 85 ezer volt az ugynevezett első generációs magyarok száma, a többiek már második és harmadik nemzedéket képviselnek. ahhoz, hogy bennük a magyarságtudat és az óhazához való érzelmi kötődés, ragaszkodás valóban élő legyen - egyáltalán, hogy ezek az emberek a magyar kultúrával, történelemmel, az országépítéssel, a múltértékével, jelenükkel és tervezett jövőnkkel megismerkedjenek - az egyik alapvető feltétel a magyar nyelv ápolása, ébrentartása, a fiataloknak pedig a nyelv oktatása. ennek egyik letétmenyese az anyanyelvi konferencia és e folytatólagos - 1970 óta már több tanácskozást tartott - intézmény védnöksége. gondozásában évente négyszer jelenik meg és jut el a világ minden tájára a „nyelvünk és kultúránk”, folyóirat, s a védnökség már három tankönyvet is megjelentetett, 6-18 éves korosztályoknak. több olyan országban, ahol magyar iskolák működnek - így például Ausztriában és Svédországban - hivatalos tankönyvek fogadták el és használják ezeket a kiadványokat.

- népszerű olvasmánya külföldi honfitársainknak a világszövetség kéthetenként megjelenő lapja, a „magyar hírek”, sokan hallgatják a magyar rádió rendszeresen sugárzott „szülőföldem”, című adását. magyar művészek és csoportjaik /összesen 160-an/ 1974-ben kilenc országban, 17 városban vendégszerepek ottani magyarok körében, s ezeknek a műsoroknak, összejöveteleknek kereken 10 ezer résztvevője volt.

- 1975-ös programunk jellegét a felszabadulási jubileum formálja elsősorban. sajátos eszközeinkkel igyekszünk bemutatni sok-sok ország magyar lakója előtt Magyarországot 30 éves fejlődését, eredményeinket. ilyen célú országjáró utakat, kulturális programokat is szervezünk a hazalátogatóknak. számos más évforduló kínálkozik ebben az esztendőben tartalmas rendezvények szervezéséhez. a szocialista Magyarország - hagyományokat megbecsülve - készül arra, hogy megemlékezzen nemzeti múltunk, kultúránk olyan kiemelkedő személyiségeiről mint Rákóczi Ferenc, Széchenyi István, Jókai Mór, Bartók Béla, József Attila. 1975-ben lesz 150 éves a magyar tudományos akadémia, száz esztendő a zeneakadémiánk.

/folyt.köv./ sl

- 5 -

bb.3./ meglátogatta óhazáját ..... 2. folyt./ok

6- világszövetégünk az idén is hathatósan segíti az anyanyelvi konferenciák védnökségének a magyar nyelv, kultúra terjesztése érdekében végzett munkáját. ennek során előmozdítjuk az említett tankönyvek új kiadási megjelentetését. 1975-ben a „magyar szavak világa”, - 8-12 évesek tankönyve - ismételt kiadását tervezzük. új tankönyv készül a 12-16 éves korosztály számára. ismét szervezünk a balatonnál nyári nyelvművelő táborokat, ahol együtt tölthetik a vakációt külföldi és itthoni magyar gyerekek. nyelvtanulás - kulturális és általános ismeretek megszerzése és bővítése - a célja a sárospataki nyári kollégiumnak is, amelyre 16-20 éves fiatalokat várnak. meghívunk magyarországra külföldön élő magyar ének- és táncegyütteseket. hazai művészeket viszont a tavalyinál is nagyobb számban küldünk ki vendégszereplésre./mti/

...

bb.4. filmforgalmazásunk 30 éve - az idén : 180 játékfilm a mozikban

i/ro/pá/szö/ra cz

1975. január 6.

a közelgő évforduló küszöbén a magyar filmforgalmazásnak a felszabadulástól napjainkig megtett útjáról a mokép illetékesi tájékoztatták gergely róbertet, az mti munkatársát.

1945-ben mindössze 972 mozi működött magyarországon, ebből is 113 a fővárosban. a filmforgalmazásban, a mozihálózat fejlesztésében és üzemeltetésében a változás alapvető feltételei csak az államosítással teremtődtek meg. 1957 végére a településeknek már 81,7 százaléka részesült rendszeres filmellátásban. 1958-tól napjainkig a mennyiségi fejlesztés helyett a mozik minőségi színvonalának emelése került előtérbe.

Lényeges fordulat következett be a filmek bemutatása terén is. mindinkább kiteljesedő hazai filmgyártás a szocialista alkotásai mellett 1949-től zavartalanul eljutottak a magyar mozilátogató közönséghez a világon készülő évi több ezer filmből a legjobbak, nem közöttük a szovjet filmművészet és a többi szocialista ország megújult filmgyártásának jelentős alkotásai.

időközben létrejött a pannónia filmstudio, amelynek egyik fontos feladata a külföldi filmek magyar nyelvű feliratozása, és évente mintegy 60-70 külföldi filmek magyar hangú változatának elkészítése. felépült a modern filmlaboratórium is, amely a megnövekedett kópiamennyiséget biztosítja a mozik számára. az évente bemutatott játékfilmek száma - mintegy 15-20 országból - napjainkig elérte a 170-180-at s a választék sokszínűsége biztosíték arra, hogy minden néző megtalálja számára legvonzóbb alkotásokat. a filmhálózat fejlődését, e művészeti ág népszerűsödését igazolja az a tény, hogy a nézőszám 1960-ra elérte az évi 140 milliót.

/folyt.köv./ *dl*

bb.4. / filmforgalmazásunk ... folyt./ra

1961-től kezdődően számos tényező, de különösen a tévé gyors térhódításának következtében a mozik közönsége megcsappant. a képernyőknek az otthonokban történő megjelenésével a mozi „monopóliuma”, megszűnt, ám ha más technikai körülmények révén és esztétikai hatással, mégis manapság lényegesen nagyobb tömegekhez jutnak el a filmek. az utóbbi években a mozik üzemeltetését irányító vállalatokkal közösen a mokép nagy erőfeszítéseket tett és tesz azért, hogy megtartsa a mozilátogatók jelenlegi aktivitását és differenciált módon keltse fel újabb rétegek film iránti érdeklődését, ennek egyik eredményeként alakult ki hazánkban a filmbarátok köre hálózat, amely ma már szinte minden városban otthona az értékes, művészileg is rangos filmeknek. egyre jobban terjed a mozi kívüli filmellátás is: mesemozik, iskolamozik, üzemi kihelyezett vetítések, az ismeretterjesztés filmekkel történő segítése jelenti a film közönségéhez vezető utjainak új formáit.

1975-ben mintegy 180 játékfilmet, - köztük 14 felújítást - mutatnak be a mozik. közülük 20-22 a magyar studiok alkotása, a szocialista országok filmművészetét 90-100 mű képviseli, a többit a harmadik világ és a kapitalista országok művészei készítették. a bemutatásra váró filmek 80 százaléka színes, 75 külföldi játékfilmet szinkronizálnak, s csaknem 200 rövidfilm kerül a mozikba és a szintárakba./mti/

...

bb.5. munkásnők lakásdiszítő szakköre

vid/ká/ra cz

1975. január 6.

sok háziasszony törekszik arra, hogy új ötletekkel, formával, saját készítésű lakásdiszítő tárgyakkal tegye szebbé otthonát. kettős igénynek igyekszik megfelelni az a szakkör is, amelyet a szombathelyi műanyagfeldolgozó vállalat munkásnői hoztak létre. egyrészt a nők otthonépítési törekvését szolgálja, másrészt a valóban izléses, stílusos lakásdiszítő kellékek tervezésére, összeállítására tanítja meg az érdeklődőket.

az üzemben képzett szakkörvezető irányításával maradék anyagokból, műanyagokból különböző diszek készülnek, új párnávarrási módokat, subamintákat ismernek meg a lányok, asszonyok./mti/

*dl*

bb.6. saját zsebükre szállítottak traubisodát

i/bc/mm/szö/ra cz

1975. január 6.

Lomoga Attila 30 éves szállítómunkást és Belovai István 20 éves gépkocsivezetőt a belkereskedelmi szállítási vállalat 3. számú üzemegeységénél állandó jelleggel megbízták, hogy a badacsonyi állami gazdaság budapesti, Bláthy Ottó utcai lerakatóból traubisodát szállítsanak fővárosi üzletekbe, vendéglátóipari egységekbe. egy időben vevők keresésére és készpénzes eladásra is feljogosították őket. az ilyen tételekről számlát kellett adniok a vásárlóknak s a bevétellel csekken kellett elszámolniok.

Lomoga kezdeményezésére Belovai beleegyezett, hogy a készpénzes értékesítésből származó bevétel egy részét rendszeresen megtartják maguknak. a szállítólevelek példányait - Lomoga terve szerint - úgy állították ki, hogy a megrendelők példányain a tényleges mennyiség szerepelt, a szállítóknál maradó, illetve a gazdasághoz inkasszóra leadott lapokon viszont annál tetemezebb mennyiséget tüntettek fel. a különbözetet elsikkasztották, s számla ellében értékesítették a gyanútlan kiskereskedőknek.

tőlük függetlenül hasonló módon, de jóval kisebb értékben okozott kárt a társadalmi tulajdonban traubisoda-szállításnál Lakatos István 34 éves gépkocsivezető és Román József 20 éves rakodómunkás, akik egy teharutón, működtek, a szállítási vállalatnál.

a központi kerületi bíróság Lomoga Attilát két évi és négy hónapi, Belovai Istvánt egy évi és négy hónapi, Lakatos Istvánt egy évi szabadságvesztésre, Román Józsefet 6 hónapi - végrehajtásában két évi próbaidőre felfüggesztett - szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül elrendelte, hogy Lomogának le kell töltenie családja miatt korábban kiszabott tíz hónapi szabadságvesztés-büntetését, amelynek végrehajtását akkor három évi próbaidőre felfüggesztették. /mti/

--

-8-

bb 7. négy év alatt: több mint 27 milliárd forint pénzbeli juttatás a gyermekes családoknak

i sl/pá szb ie -cz

1975. január 6.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának összegezése szerint az elmúlt négy évben családi pótlék, gyermekgondozási segély, anyasági segély, gyermekápolási táppénz és terhességi-gyermekágyi segély címén 27 és félmilliárd forintot fizettek ki a gyermekes családoknak. e juttatások összege évről évre emelkedett, 1971-ben érte el az 5 milliárd, 1974-ben pedig már megközelítette a 9 és félmilliárd forintot.

a legjelentősebb emelés a népesedéspolitikai határozatokhoz kapcsolódik. husz év óta 1974-ben növelték a legnagyobb mértékben a gyermekes családoknak nyújtott juttatásokat, jóllehet például a családi pótlékot 1953 óta hatszor növelték. 1953 előtt gyermekenként 30 forint volt a családi pótlék, akkor vezették be a progresszív családi pótlékot, ami azt jelentette, hogy két gyermek után összesen 75, három gyermek után 180 forintot fizetett az állam. a háromgyermekesek családi pótléka 180 forintról 1959-ben 360, 1966-ban 510, 1972-ben 960 forintra emelkedett. a kétgyermekesekét 1965-ben 200, 1966-ban 300, 1973 elején, a tej árának emelésekor pedig 400 forintra növelték. mivel 1972-ben csak az egyedülálló egy gyermekesek, továbbá a három- és többgyermekesek családi pótlékát rendezték, a kétgyermekesekét nem, 1974 június 1-től ennek az igen jelentős kategóriának a családi pótlékát is emelték, mégpedig a korábbi havi 400 forintról 600 forintra.

a husz év alatti hatszori emelés nyomán az 1953. évi 718 millió forintról 5 milliárd forint fölé emelkedett 1974-ben a családi pótlék.

a gyermekgondozási segély bevezetése óta kétszer változott: 1973 elején a tejár emelés pótlására a bérből és fizetésből élő két 600-ról 650, a termelészövetkezeti tagokét 500-ról 550 forintra emelték. újabb emelésre 1974. január 1-én került sor. azóta a bérből és fizetésből élő anyák az első gyermek után 800, a második után 900, a harmadik után pedig 1000 forintot, a télesztagek 800, illetve 900 forint gyermekgondozási segélyt kapnak. többszáz millió forint többletjuttatással járt a gyermekápolási táppénzre jogosultság kiterjesztése és az anyasági segély igen jelentős felemelése is.

a népesedéspolitikai határozatok csaknem 1 millió család pénzbeli juttatásait növelték. 1974-ben 2,3 milliárd forinttal nagyobb összeget fizettek ki társadalombiztosítási juttatásként a gyermekes családoknak, mint 1973-ban.

/folyt.köv./

7.48/szb

-9-

bb 7. /négy év... 1. folyt./-szb

a családok támogatása 1975-ben tovább növekszik, s várhatóan csaknem 1 milliárd forinttal túlhaladja a tavalyit. a gyermekes családoknak az idén nyújtandó pénzbeli társadalombiztosítási szolgáltatások összege megközelíti vagy eléri a 10 és félmilliárd forintot, ebből kereken 6 milliárd a családi pótlék, 2,6 milliárd a gyermekgondozási segély.

igen jelentős anyagi erőket koncentrálnak a népgazdaság a családoknak nyújtott természetbeni juttatásokra is, például a gyermekintézmények hálózatának bővítésére, a gyermekek taníttatására is. számítások szerint a gyermeknevelés költségeinek jelenleg nem egész kétharmadát viseli a szülő, további 12-14 százalékot a társadalom pénzben, 24 százalékot pedig természetben juttat. /1965-ben még a szülőre hárult a gyermeknevelés terheinek 71 százaléka./ természetesen átlagszámításról van szó, mert a szóródás igen nagy, az szerint, hogy melyik gyereknek tudnak helyet biztosítani bölcsődében, óvodában, napköziben, ki kap kollégiumi ellátást, kedvezményes üdülést stb. azok, akik bölcsődei, óvodai, napközi és kollégiumi ellátásban is részesülnek, 18 éves korukig természetben mintegy 150 ezer forintot kapnak a társadalomtól, azok viszont, akik az említett gyermekintézményeket egyáltalán nem vették igénybe, 40-50 ezer forint természetbeni juttatásban részesülnek. minden esetre a fejlődés igen jelentős. a iv. ötéves terv során 30 százalékkal több bölcsődei hely és kétszer annyi óvodai hely létesül, mint amit terveztek. 1975-ben már minden száz óvodáskorú gyermek közül 76-ot fel tudnak venni az óvodába. /mti/

..

bb 8. komárom megyében minden tizenhatodik lakos véradó

vid-ká szb -cz

1975. január 6.

várhatóan ebben az évben is nagy forgalmat bonyolít le a komárom megyei vérellátó állomás. a megyében ugyanis, az országos átlagot jóval meghaladva, a lakosság hat százaléka, minden 16. ember véradó. tavaly több mint hatezer liter vért adtak térismentesen. ebben az évben csaknem 200 esetben keresik fel a vérvételi brigádok az üzemeket, intézményeket, a falvakat.

a megyében tiz olyan község van, ahol a lakosság több mint tiz százaléka és mintegy husz olyan üzem, ahol a dolgozók 25-30 százaléka rendszeres véradó. /mti/

..

7.58/szb

-10-

1010<sup>00</sup>

bb 9. a szénbányászat 1975. évi terveiből: 335 ezer tonnával több szén - tipizálják a bányák berendezéseit, új bányamező lép be a termelésbe viszontán

vid-ká szb -cz

1975. január 6.

a szénbányászat a iv. ötéves terv első négy évében - a népgazdasági érdekeket szem előtt tartva - az elemi csapások ellenére - lényegében teljesítette a változó igényekhez igazodó tervét. ez vezérli az iparágat 1975-ben is. az ideai igények magasabbak, mint amennyit eredetileg - az ötéves terv készítésekor - erre az esztendőre terveztek. ezért célul tűzték ki, hogy az előirányzott 26 millió 592 ezer tonnát 335.000 tonnával túlteljesítik. a többletet a mélyművelésű bányákból akarják felszínre hozni. a visontai thorez külfejtésű bánya tervét ugyanis az őszi nagy esőzések okozta károk, valamint geológiai problémák miatt, csak később tudják pontosan meghatározni.

a véglegesen még jóvá nem hagyott beruházási program szerint mintegy 2 milliárd forintos fejlesztési lehetőséggel számolnak. ebből a legtöbbet gépesítésre, illetve szénvagyon pótlásra fordítanak, folytatják a termelés korszerűsítését, növelik a koncentrációt. gépbeszerzésekre mintegy 800 millió forintot költenek. elsősorban a régi, már elhasznált gépeket pótolják. zömmel szovjet jövesztő-rakodó kombájnokokat és szovjet, valamint várpalotai önjáró biztosító berendezéseket vásárolnak. el akarják érni, hogy a gépi jövesztés arányát 44 százalékra, a gépi rakodását 70. százalékra emeljék. különösen fontos feladat a vágathajtási sebesség fokozása. jelentős összegeket költenek vágathajtó gépekre, mert viszonylag itt a legelmaradottabb a gépesítés. ezeket a bányagépgyártó vállalat, illetve a közép-dunántúli szénbányák gyártja.

az egyenletesebb szállítás érdekében korszerűsítik a szállító szalagláncokat és növelik a bányák föld alatti tároló kapacitását. az igényeknek megfelelően alakítják át a föld alatti energiahálózatot. önműködő szivattyutelepek létesítésével és más eszközökkel automatizálják a kiszolgáló folyamatokat.

az új gépek beszerzése mellett a meglévők jobb kihasználása a műszaki fejlesztés legfontosabb ideai feladata. közben megkezdik nagyszabású tipizálási programjuk végrehajtását. a rendkívül nagy jelentőségű, más iparágak számára is példamutató kezdeményezés célja az, hogy kevesebb típusú berendezés alkalmazásával olcsóbbá, gyorsabbá, egyszerűbbé tegyék az alkatrészellátást és lehetőséget teremtsenek arra, hogy a bányavállalatok, a bányalézemek szükség esetén segítséget nyújtsanak egymásnak.

/folyt.köv./

8.08/szb

-11-

1010<sup>00</sup>

bb 9. /a szénbányászat... 1. folyt./-szb

elsőként a szállító berendezéseket tipizálják. az eddig öt országból vásárolt, több mint 10 féle kaparó berendezés helyett legfeljebb 4 típusra rendezkednek be és már az idén ennek megfelelően szerzik be a gépeket. az alapgép a jól bevált lengyel gyártmányú páncélkaparó lesz. ahol a sajátos körülményeknek ez nem felel meg, ott hazai, illetve nszk-gyártmányú berendezést alkalmaznak. a gumihevedereket zömmel a bányagépgyártó vállalatoktól, kisebb részben lengyel importból szerzik be.

a tipizálással párhuzamosan új, az iparág igényeinek megfelelő profilokat alakítanak ki a bányavállalatok központi műhelyeiben. így biztosítják az üzemek gazdaságos és gyorsabb ellátását. nógrádban például többek között a függősínes szállító berendezések, a függőakna kiszolgáló berendezések gyártására, szerelésére rendezkednek be. tatabánya lesz a hidraulikus berendezések központi javító bázisa, dorogon készülnek majd a mezőbeliei szivattyúk, várpalotán a szállítóberendezések automatizálására szolgáló készülékek.

teljes ütemben folytatják a megkezdett beruházásokat. befejezik a csordakuti bánya építését és belép a termelésbe a visontai külfejtés nyugati bányamezője. bányatüzevédelemre, munkavédelmi beruházásokra, vízbiztonsági és vízvédelmi munkákra mintegy 200 millió forintot irányozták elő. tudományos kutatásra 28 millió forint áll rendelkezésre. /mti/

bb 10. „marhahusgyár”, kisvejkén

vid-ká szb -oz

1975. január 6.

kisvejkén, tolna megye hegyháti kis falujában huszfajtájú szarvasmarhák tenyésztésével kívánja gazdaságosabban hasznosítani növénytermesztésre kevésbé alkalmas területét a helyi szabadság tsz. e célból ez évben 800 férőhelyes szarvasmarhatelep építését kezdi meg. ehhez ötmillió forint összegű támogatást szavazott meg a rendelkezésére álló keretből a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. az új telep az előzetes számítások szerint évente kétmillió forintnál több tiszta jövedelmet nyújt majd teljes üzemeléskor.

/folyt.köv./

8.20/szb

-12-

bb 10. /„marhahusgyár”,... 1. folyt./-szb

a megyei tanács vb. a támogatást visszafizetési kötelezettség nélkül adja, azzal a feltétellel, hogy a kapott összeget kizárólag a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére fordítja a szabadság tsz. az összeg rendeltetésszerű felhasználását folyamatosan ellenőrzi. /mti/

--

bb 11. a hatékonyabb gazdálkodás feltételei - 3000-7000 hektár területű tsz-ek szabálycsban.

vid-ká szb -oz

1975. január 6.

az 1975-ös év szabálycs-szatmár megye számos mezőgazdasági termelőszövetkezetében hozott lényeges és kedvező változást azáltal, hogy a kisebb gazdaságok egyesítették erejüket, s ezzel megteremtették a hatékonyabb gazdálkodás feltételeit. január elsejei hatállyal a kemecsei mezőgazdasági termelőszövetkezet a kótajival, a dőgei a fényeslitkeivel és a szabócsveresmartival, a dombódi a tiszakanyarival, a pátróhái a gégényivel és a rétközberencsivel, a nyirmadai két szövetkezet a pusztadobosival, a máriapócsi a pócspetri-ivel és a kislétaival, a szabócsbákai az anarocsival, a nyirtassi a berkeszivel, a papi a nyírlövőivel, a pétneházi a laskodival, a vajai a nyirparasznyaival, az aporligeti a teremivel, a baktalórántházi a nyirjakkóival és a nyirkércsivel, a leveleki a besenyődelivel és a magyival egyesült. kevés kivételtől eltekintve az egyesülésekkel 3000-7000 hektár területű termelőszövetkezetek jöttek létre. az optimális nagyságu területen gazdálkodó szövetkezetekben lehetőség nyílik a hagyományos növényi kultúrák intenzív termelésére, az adottságoknak leginkább megfelelő állattenyésztési ágak kialakítására. a pátróhái termelőszövetkezetben például 400 hektárt ültetnek be burgonyával, 300 hektárt zöldségfélékkel. a nyirmadai és a vajai termelőszövetkezetben a gyümölcs, ezen belül az alma, lesz az egyik főtermelési ág. a máriapócs-pócspetri és kislétei tsz-ek egyesülésével kialakult 5000 hektáros gazdaságban pedig 200 hektáron termelnek dohányt nagyüzemi módszerekkel. /mti/

--

8.27/szb

-13-

bb 12. budapesti közlekedési balesetek

tr/ny -cz

1975 január 6

ix. kerület Üllői ut és ecseri ut kereszteződésének közelében Lázár Józsefné 54 éves üzletvezető és 9 éves Zsuzsanna nevű kislánya álló járművek között lépett az uttestre és egy személygépkocsi mindkettőjüket elütötte. a mentők Lázár Józsefnét súlyos, nem életveszélyes, a kislányt könnyű sérüléssel szállították kórházba.

diószegi sándor 61 éves nyugdíjas, budapesti lakos a xii. kerület alkotás utca 57 előtt féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

balla istván 37 éves tervezőmérnök, budapesti lakos a xiv. kerület, Dózsa György ut és népköztársaság utja kereszteződésében nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte Farkas Erikát, 12 éves iskolai tanuló, budapesti lakost. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. Balla István ellen eljárás indult.

xix. kerület, Táncsics Mihály ut és Derkovits Gyula utca kereszteződésében Kemenes László 26 éves segédvezető, budapesti lakos szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával és összeütközött egy motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője Gógh Miklós 37 éves pék, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. Kemenes László ellen eljárás indult. /mti/

-.-

bb 13. három és fél millió utas a balatoni hajókon és kompokon

vid/ká/ny -cz

1975 január 6

a mahart balatoni üzemigazgatóságának összesítése szerint a balatoni vízijárművek: személyhajók és kompok tavaly 3 millió 528 ezer utast szállítottak, ebből a hajók több mint kétmilliót. 364 ezer gépjármű kelt át egyik partról a másikra a kompokon. ezekből 119 ezer 500 volt a külföldi gépkocsi. decemberben az enyhe időjárásban még közlekedő három személyhajó és egy kompjarral több mint 21 ezren utaztak Fonyódban, Siófok-füred és Tihany, valamint Szántód-Tihany név között. /mti/

-14-

10.30/ny

101100

bb 14. csapágy szaküzlet nyílt győrétt

vid/ká/ny -cz

1975 január 6

a bábolnai fogyasztási és értékesítő szövetkezet a magyar gördülő csapágy művekkel közösen csapágy szaküzletet nyitott hétfőn Győrén. az üzletben sokféle, egyebek között mezőgazdasági gépekhez szükséges csapágyakat is árusítanak. az árukészlet 60 százaléka hazai, negyven százaléka pedig import áru. a bábolnai szövetkezetnek egyébként ez a második üzlete Győrén. egy évvel ezelőtt autóalkatrészeket árusító szaküzletet nyitott a szövetkezet az északdunántúli nagyvárosban. /mti/

-.-

bb 15. dr. egerszegi sándor

mm/n zs -cz

1975 január 6

Kossuth-díjas tudományos kutatót január 10-én, pénteken 13 órakor bucsuztatják a farkasréti temetőben. /mti/

-.-

bb 16. elhunyt hatala Imre, a munkásmozgalom régi harcosa

s/ny zs -cz

1975 január 6

Hatala Imre, a párt-és a munkásmozgalom régi harcosa, a volt spanyolországi nemzetközi brigádok tagja 73 éves korában elhunyt. bucsuztatása január hó 8-án 13 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

magyar partizánszövetség /mti/

-.-

bb 17. időjárásjelentés

ny -cz

1975 január 6

a meteorológiai intézet jelenti január 6-án, hétfőn 13 órakor:

változékony, enyhe idő

a középpontjával Leningrád térségében örvénylő nagy kibertérésű ciklon észak és kelet-európában, valamint nyugat-és közép-európa egy részén változékony, szeles, az évszakhoz képest szokatlanul enyhe időjárást okoz. /folyt köv/

-15-

101320

bb 17. / időjárás....folyt/ny

sokfelé esik az eső, a szovjetunió európai területének északi és a keleti részén többfelé havazik. a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap európa nagy részén 3-9, a skandináv-félszigeten 10-12 fokkal volt magasabb a legutóbbi 13 év átlagánál. dél-európában és az alpok vidékén a magas nyomású légköri képződmény hatására csendes, változóan felhős, helyenként napközben is ködös, ettől eltekintve száraz az idő. a kárpát-medencében a következő 36 óra folyamán még enyhe marad az idő.

házánkban vasárnap az északnyugati és északkeleti megyékben borult vagy erősen felhős volt az ég. az ország többi részén 2-5 órán át sütött a nap. elszórtan jelentéktelen mennyiségű csapadék hullott. a hőmérséklet napközben 2-7 fokig emelkedett. hétfőn hajnalra mínusz 2 plusz 7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtti gyengén, vagy mérsékelten volt felhős az ég. a nyugati, délnyugati szél helyenként megerősödött, a hőmérséklet 11 órakor általában 5-11 fok között váltakozott, de sopronban 14 fokot mértek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 5.9 fok volt, a 100 éves átlagnál 7.0 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm alig változik.

várható időjárás kedd estig: hétfőn kisebb felhőátvonulások, csapadék nem valószínű. kedden nyugat felől megnövekvő felhőzet, szórványosan előforduló kisebb eső, a magasabb helyeken hózápor. időnként megélenkülő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 plusz 5 fok, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

enyhe, szeles idő, kisebb esőkkel. az időszak közepétől havas esőkkel, hózáporokkal. a hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 0 plusz 4, később mínusz 4 plusz 1 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 5-10, később 0 plusz 5 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapesten 555 cm./mti/

12.50/ny

-16-

161320

bb 18. a belföldi szerkesztősége hireinek jegyzéke január 6-án 13 óráig

se/ny -cz

1975 január 6

1. megkezdődött a második félév
2. fenyőtelepítés
3. szabó zoltán nyilatkozata
4. a filmforgalmazás 30 éve
5. lakásdiszitó szakkör
6. saját zsebükre szállítottak traubisodát
7. pénzbeli juttatás a gyermekes családoknak
8. véradás komárom megyében
9. a szénbányászat terveiből
10. marhahusgyár
11. a hatékonyabb gazdálkodás feltételei
12. balesetek
13. a balatoni hajók utasforgalma
14. csapágyszaküzlet győrtől
15. egerszegi sándor temetése
16. elhunyt hatala imre
17. időjárás
18. hírjegyzék

/mti/

--

bb 19. egy szoknya, egy nadrág - a filmmuzeumban

k zr/szó/ny -cz

1975 január 6

Latabár kálmán halálának 5. évfordulója alkalmából az egy szoknya egy nadrág című filmvígjátékot - latabár egyik legmulatságosabb filmszerepét - újból műsorára tűzte a budapesti filmmuzeum. a mozi délutáni körkép című sorozatában piro germire, a nemrég elhunyt kiváló olasz filmrendezőre emlékezik. többek között a válás olasz módra, a hölgyek és urak, és a szalmaözvegy című filmszatirákat vetíti. /mti/

--

12.55/ny

-17-

161320

bb 20. megtalálták a duna mélyén pihenő tankot - szovjet szemtanuk a harminc év előtti tragédiáról

vid/ká/ny -cz

1975 január 6

a magyar néphadsereg buvárai hosszas kutatás után megtalálták azt a szovjet t-34 típusu tankot, amely a háború napjaiban mohács alatt a dunába zuhant és azóta a folyó mélyén pihen. a buvárok rendkívül érzékeny műszerekkel végigtapogatták a duna medrét azon a helyen, ahol a város lakóinak elmondása szerint a tragédia történt. a mohácsi-szigeten levő kompikötő közelében a műszerek egy hatalmas acéltárgyat jeleztek, amely minden bizonnyal a keresett harckocsi, helye megegyezik a szemtanuk által megjelölt térséggel. mintegy három méteres hordalék fedí, teljesen biztosat tehát csak akkor lehet mondani, amikor kielik az iszapágyból.

az immár legendáshírű szovjet tank és a benne hősi halált halt harckocsizók híre időközben eljutott a szovjetunióba is. hirt adott róla az izvesztyija című lap, ennek nyomán megindult a levelek áradata: családok érdeklődnek a tankban rekedt katonák neve után és többen jelentkeztek olyanok, akik résztvevői voltak a hadműveletnek, szemtanúi voltak az eseménynek. 1944 decemberében mohács alatt keltek át a dunán a iii. ukrán front csapatai. a két part között pontonhidat építettek a szovjet utászok a gépesített alakulatok számára. esős, szeles éjszakán vonultak át a hadihidon a harckocsik, amikor a viharos szél és az erősen hullámozó víz eltépte a hidat. az egyik t-34-es tank a dunába zuhant, pillanatok alatt elnyelte a mély víz, s a harckocsival együtt elveszett a négy főnyi személyzet is.

a mohácsi városi pártbizottság kezdeményezésére évek óta kutatják a duna mélyén lévő tank helyét. a buvárok munkáját - a jelek szerint - most végre siker koronázta. a hatalmas vas-kolosszus kiemelése technikailag nagy, de nem megoldhatatlan feladatot jelent. a terv az, hogy a felszabadításunkban részt vett tankot emlékműként felállítják a mohácsi duna-parton, egyúttal kiderítik a harckocsiban rekedt katonák kilétét és felkutatják hozzátartozóikat./mti/

13.10/ny

-18-

TóMoo

bb 21. beruházás megtakarításból

vid/kz/ny -cz

1975 január 6

az ország egyhatodát ellátó észak-magyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói megvitatták idei feladataikat, s mint hétfőn bejelentették a xi. pártkongresszus tiszteletére tízmillió forintot megtakarítanak a tervezett költségekből. az egyszerű anyagtakarékossággal nyert összeget olyan feladatok megoldására költik, amelyre beruházási keretükből nincs lehetőségük. többek között a hálózat felújítására, transzformátor-állomások korszerűsítésére használják fel. a legjelentősebb megtakarítást - több mint ötmillió forintot - a hálózatépítési tervtervek bevezetése eredményezi./mti/

bb 22. fejtik az ujbort tokaj-hegyalján

vid/kz/ny -cz

1975 január 6

megkezdtek tokaj-hegyalján az új borok fejtését. a kedvezőtlenül hűvös, csapadékos őszi időjárás miatt az ujbortok később értek be az átlagosnál, s ezért az első kezelésükre is később került sor. a nagyüzemi pincészetekben, köztük a szőlészeti és borászati kutatóintézet tarcali állomásán, új eljárásokkal is kísérleteznek. ezeknek az a célja, hogy az ujbortok magas savtartalmát úgy csökkentésék, hogy közben a bor ne veszítse el illat-és zamatanyagát. a szakemberek megállapítása szerint az ujbortok zömmel asztali minőségűek./mti/

bb 23. halálos végű szóváltás

zsu/ny -cz

1975 január 6

fekete józsef, 56 éves nyugdíjas miskolci lakos, jászberényi lakásán felkereste szikszai józsef, 44 éves agronómust, akit szóváltás közben pisztollyal szívtájon lőtt. szikszai józsef kórházba szállítás közben meghalt. fekete józsef ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás./mti/

13.20/ny

-19-

TóMoo

bb 24. több mint ezer új óvodai hely borsodban

vid-kz szb -cz

1975. január 6.

több mint ezerrel gyarapítják az idén az óvodai helyek számát borsod megyében. miskolcon két, egyenként kétszáz személyes óvoda készül el az év végéig. ezenkívül sátoraljaujhegy és ózd, továbbá öt község kap új óvodát. e program valóra váltásáért a múlt évihez hasonló széleskörű társadalmi összefogás bontakozik ki. már eddig több mint tíz üzem és husznál több tsz ajánlott fel hozzájárulást. /mti/

bb 25. fogadás a kubai nemzeti ünnep alkalmából

t bc/s szb zs -cz

1975. január 6.

floral chomon, a kubai köztársaság budapesti nagykövete a kubai forradalom 16. évfordulója alkalmából hétfőn fogadást adott a margitszigeti nagyszállóban.

a fogadáson részt vett kállai gyula és nemcs dezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, huszár istván a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, keserü jánosné könnyűipari miniszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyi államtitkár, továbbá a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja is. /mti/

bb 26. magyar- lengyel belkereskedelmi tárgyalások

pá/ny ie -cz

1975 január 6

dr. sághy vilmos belkereskedelmi minisztériumi államtitkár hétfőn varsóba utazott, az 1975. évi magyar- lengyel belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodás aláírására.

/folyt köv/  
13.35/ny

-20-

bb 26. / magyar- lengyel....folyt/ny

a magyar- lengyel belkereskedelem közvetlen kapcsolatai évek óta örövendetesen erősödnek a két ország közötti belkereskedelmi áruforgalom is dinamikusan fejlődik és a turistaforgalom is mindkét részről egyre élénkebb. az elmúlt év során a magyar- lengyel belkereskedelmi közvetlen export-import értéke meghaladta a 7 millió rubelt és az ez évi megállapodás értéke előreláthatólag ennél is magasabb lesz. /mti/

bb 27. képzőművészeti kiállítások tatabányán

vid/fm/ny cz

1975 január 6

krajcsirovits henrik és papp albert festőművész alkotásai- ból kiállítást nyitottak hétfőn a tatabányai 11/a aknán és a szénbányák központi műhelyében. a két tárlat megrendezése folytatása a múlt év végén megkezdett és népszerűvé vált ,, egy hét művészet az üzemekben,, elnevezésű kulturális akciónak. a városi tanács kezdeményezésére a bányászvárosban élő művészek május közepéig 48 tárlatot rendeznek a bányáknál és a külszíni üzemekben. /mti/

bb 18. a munkások művelődésének segítése somogyban

vid/fm/ny -cz

1975 január 6

somogy megye ipari fejlődése, a munkásság aránya, a társadalmi és a politikai életben betöltött szerepe megköveteli, hogy megkülönböztetetten foglalkozzanak művelődési lehetőségeinek fejlesztésével, - hangoztatták hétfőn a somogy megyei tanács kaposvárott tartott ülésén. a megye közművelődési helyzetének javítása érdekében fő feladatként a munkások, az ifjúság művelődésének segítését, az állami irányítás erősítését jelölték meg. célul tűzték ki, hogy a következő ötéves tervidőszakban minden munkásszálláson legalább egy klubszobát hoznak létre. a közoktatási intézmények, főiskolák szocialista szerződés alapján patronálják az ipari és mezőgazdasági üzemeket, vállalatokat. a kaposvári kilián györgy ifjúsági uttoró és művelődési központot 1980-ig az ifjúsági művelődés megyei módszertani bázisává fejlesztik. olyan intézménytípust alakítanak ki, amelyben együtt kaphat helyet a művelődési otthon, a mozi, a könyvtár, s ahol megteremthetők a sportolás, a szórakozás és a művelődés feltételei is. /mti/

14.05/ny

-21-

bb 29. czinege Lajos Moszkvába utazott

i pr/gg/ny zs -cz

1975 január 6

Hétfőn a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszterei bizottságának soronlevő ülésére Moszkvába utazott Czinege Lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter. Bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent Csémi Károly altábornagy, honvédelmi államtitkár, Oláh István altábornagy, vezérkari főnök, miniszterhelyettes, valamint B.P. Ivanov vezérezredes, az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz parancsnok, V.K. Andruscsenko altábornagy, a varsói szerződés egyesített fegyveres erői főparancsnokságának magyarországi képviselője, és D.I. Osszadcsij vezérőrnagy, a szovjetunió budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja./mti/

--

bb 30. Demeter Sándornak,

tr/ny zs -cz

1975 január 6

A kki elnökhelyettesének vezetésével kulturális delegáció utazott Bukarestbe az 1975-1977. évre szóló kormányközi kulturális és tudományos együttműködési munkaterv megtárgyalására és aláírására./mti/

--

bb 31. a szot elnökségének ülése

t sl/mm/ny ie -cz

1975 január 6

Január 1-én lépett életbe az új ujitási rendelet, amelynek végrehajtására a vállalatoknak, szervezeteknek ujitási szabályzatot kell kidolgozniuk. A szabályzatok elkészítésére, s általában az ujitómozgalom vállalati irányítására az országos találmányi hivatal elnöke a szot-tal és a szervezetek érdekvédelmi szerveivel közösen irányelveket bocsát ki. Ezekről az irányelvekről tárgyalt hétfői ülésén a szot elnöksége.

Az irányelvek részletesen foglalkoznak az ujitás fogalmával, az ujitási javaslatok bejelentésének, nyilvántartásának, elbírálásának rendjével, az ujitók erkölcsi és anyagi elismerésével, az ujitások értékesítésével.

/folyt köv/  
14.45/ny

-22-

bb 31. / a szot .....1.folyt/ny

A többi között kimondják az irányelvek: a vállalati szabályozások akkor rendelkeznek helyesen, ha a pénzben kimutatható nyereségnövekedés mellett hasznos eredményként veszik figyelembe azt is, ha a javasolt ujitás kimutatható nyereségnövekedéssel nem jár ugyan, de elősegíti például, hogy a vállalat az állandóan növekvő műszaki színvonallal lépést tartson, vagyis kiküszöbölje vagy csökkentse a műszaki elmaradásból adódó veszteségeket. Akkor is hasznos a kimutatható anyagi előnyekkel nem járó ujitás, ha az a dolgozók munkakörülményeit, életbiztonságát javítja.

Az irányelvek értelmében a vállalati ujitási szabályzatban meg kell jelölni, hogy az ujitási javaslatokat a vállalat mely szervénél, hol, mikor és milyen formai kellékekkel ellátva lehet benyújtani. Biztosítani kell a javaslatok gyors, akadálytalan bejelentését, nyilvántartásba vételét.

A kormányrendelet kimondja, hogy a pénzben mérhető hasznos eredmény esetén az ujitási díj legkisebb mértéke általában a hasznosítás első éve alatt keletkezett eredmény kettő, beruházási ujitás esetén egy százaléka. Az irányelvek rámutatnak, hogy ez csupán a minimális ujitási díj. Az ujitó és a vállalat megállapodhat több év alatt keletkező haszon alapján történő díjazásban, illetve nagyobb százalékarányú ujitási díjban is. Helyes például az is, ha az ujitás hasznát legalább két éven át mérik, s ha az a második évben kedvezőbb, úgy a növekedés arányában a vállalat kiegészíti az ujitóknak kifizetett díjat.

Igen fontos annak helyes szabályozása, hogy a vállalat mikor, milyen feltételek alapján tesz javaslatot a kiváló ujitó kitüntetés adományozására. / e kitüntetést, amelynek arany-, ezüst-és bronzfokozata van, a kormány alapította./ az irányelvek kimondják, hogy a kitüntetésre való előterjesztés alapja a rendszeres és eredményes ujitótevékenység. Célszerű ugyan, ha általában például az egymillió, az 500 ezer, illetve a 250 ezer forint körüli ujitási eredmény esetén terjesztik fel az ujitót a kitüntetés arany-, ezüst-, illetve bronzfokozatára, az ilyen értékhatárokat azonban nem szabad mereven kezelni. Figyelembe kell venni az ujitó emberi magatartását a munkában, a munkatársaihoz való viszonyában. Nem szabad kirekeszteni a kitüntetés lehetőségéből például azokat a főként fizikai dolgozókat, akik nagymérvű pénzbeni megtakarítást nem érnek ugyan el ujitással, de rendszeresen ujitának, hasznos javaslataikkal állandóan segítik a vállalat eredményes gazdálkodását, vagy akik pénzben nem mérhető, de igen hasznos ujitásokat dolgoznak ki a munka-és egészségvédelem javítására.

/folyt köv/  
15.00/ny

-23-

15.00

bb 31. /a szot... 2. folyt./-szb

a vállalatoknál hasznosított ujitások egy része alkalmas arra, hogy azt mint műszaki tapasztalatot, más vállalatoknak is értékesítsék. ez növeli a vállalati kollektiva nyereségrészesedését, s az ujitás szerzője is újabb anyagi elismerésben részesülhet. ebből a forrásból lehet díjazni azokat is, akik az értékesítést elősegítették.

a kormányrendeletre kapcsolódva az irányelvek azt is ki- mondják, hogy a vállalatok vezetői, a szövetkezetek vezetőségei rendszeresen, de legalább évente egy alkalommal ujitási feladattervet kötelesek készíteni, illetve pályázatot kell kiírni. igen lényeges, hogy az ujitási feladattervben a lehetőség szerint minden dolgozó megtalálja a szakmai, műszaki felkészültségének megfelelő feladatot. helyes, ha a megoldandó feladatokat az ujitási feladattervben megfelelően csoportosítják gyáregységként, üzemenként vagy témakörök szerint.

az irányelveket kidolgozó szervek célszerűnek tartják, ha a vállalati ujitási szabályzatokat az 1975-80-as évekre legkésőbb 1975 március végéig mindenütt elkészítik.

további napirendi pontként az elnökség a szakszervezeti vezető szervek újjáválasztásáról hozott határozatot. e szerint 1975-ben újjá kell választani az összes választott szakszervezeti szervezet és tisztségviselőt a szakszervezeti bizalmiaktól a szakszervezetek országos tanácsáig.

a szakszervezeti szerveket és a választott tisztségviselőket közvetlen módon taggyűlésen vagy kétszakaszos választás keretében, illetve közvetett módon bizalmi küldötttertekezleten, megyei szakszervezeti szerveknél küldötttertekezleten, országos szerveknél kongresszuson választják.

taggyűlésen kell megválasztani a vezető szerveket minde- nütt, ahol annak feltételei biztosítottak.

/folyt.köv./

-24-

1540

bb. 31. / a szot .... 3. folyt./il

kétszakaszos választási módszerrel kell megválasztani a szakszervezeti szerveket ott, ahol a több műszak vagy egyéb munkahelyi adottságok miatt taggyűlést nem lehet összehívni, de biztosítani lehet a közvetlen munkahelyen történő szavazás feltételeit. ebben az esetben a választás két szakaszból áll. az első szakaszban a műhely-, az osztály-, a munkahelyi bizottság, illetve szakszervezeti bizottság titkára beszámol a négyéves munkáról a bizalmiak küldötttertekezletének, a beszámolót megvitatják, s annak elfogadása után itt történik a jelölés is. a bizalmiak küldötttertekezlete nyílt szavazással dönt arról, hogy kiknek a neve kerül a szavazólapra. ezzel a bizalmi küldötttertekezlet befejeződik és 24 órán belül kerül sor a szavazás második szakaszára. itt már minden szakszervezeti tag részvételét biztosítani kell.

bizalmi küldötttertekezleten olyan helyeken kell a választást teljes egészében lebonyolítani, ahol a tagság közvetlen részvételét a választásokon biztosítani nem lehet. ilyen értekezleteken bizalmiak és küldöttek vesznek részt mégpedig oly módon, hogy a bizalmiakat is küldöttként kell megválasztani.

küldötttertekezleten kell megválasztani a megyei szakszervezeti szerveket, kongresszuson választják az iparági-ágazati szakszervezetek központi vezetősegeit és a szakszervezetek országos tanácsát, valamint a számvizsgáló bizottságot.

nem kell újjáválasztani a társadalmi bíróságokat, a szakszervezetek kereskedelmi társadalmi ellenőreit, a kulturális intézmények vezetősegeit. e szervek választásáról a szot külön intézkedik.

a szot elnöksége megtárgyalta annak az előadói beszédnek a vázlatát is, amely az mszmp 11. kongresszusa irányelveit tárgyaló szot ülésen hangzik majd el./mti/

..-

bb. 32. még terjed a járvány - eddig több mint félmillió meg-  
betegedés

i mir/pá/zs/il cz

1975. január 6.

az ujesztendő első csonka hetével bezárólag hazánkban több mint félmillióan betegedtek meg influenzában, s a következő napokban vidéken is több helyen várható a járvány terjedése - tájékoztatták az mti munkatársát hétfőn az egészségügyi minisztériumban.

/folyt.köv./  
15.20/il

- 25 -

1545

bb. 32./még terjed .... folyt./il

a betegség lefolyása - a járvány első három hetének adatai alapján - a szakemberek szerint némileg eltér a hasonló vírusok okozta két évvel ezelőtti influenza járványétól. az ideai járvány magasabb lázzal jár és a fertőzés okozta heveny tünetek szakasza is tovább - a korábbi 3-4 nappal szemben - 4-7 napig tart. a szövődményes halálesetek száma viszont eddig lényegesen kevesebb a két évvel ezelőttnél.

az első értékelések szerint a szövődmények közül eddig a hörghurut és a tüdőgyulladás a leggyakoribb, az orvosi rendelők azonban számos beteget keznek homloküreg gyulladással is. a szövődmények - szervezetük csökkent ellenállóképesége miatt - elsősorban a más alapbetegségekben, különösen a szív- és érrendszeri betegségben szenvedő idős embereknek járnak súlyosabb következményekkel.

az influenza megbetegedések kor szerinti megoszlásáról készült első fővárosi adatok szerint a járvány eddig a 15 év alatti fiatalokat érintette legkevésbé. közülük 4-5 százalékkal kevesebben kapták meg a fertőzést, mint a korábbi nagy influenzajárványok alatt. feltehetően azért, mert a járvány tömegesebb terjedése idején, a téli szünet miatt már nem volt tanítás az iskolákban.

a legtöbb megbetegedés eddig a fővárosba, valamint pest, borsod és győr-sopron megyében fordult elő. a járvány további terjedésére való tekintettel az év első napjaiban újabb kórházakban tiltották meg a beteglátogatást. minden kórházra kiterjedő látogatási tilalom jelenleg 14 megyében és a fővárosban van érvényben./mti/

-. -

bb. 33. konferencia a vaskohászat energia- és anyagtakarékossági feladatairól

sl/zsu/ie/8ü cz

1975. január 6.

dr. csikós-nagy béla államtitkár nak az országos anyag- és árhivatal elnökének vezetésével kedden budapestén országos konferencia lesz a gazdasági tárcák képviselőinek, valamint a legnagyobb vaskohászati termék felhasználó vállalatok vezetőinek részvételével. az értekezlet célja az ésszerű energiés anyagtakarékosság feladatainak meghatározása a vaskohászatban.  
/mti/

-. -

15.25/il

15.30

- 26 -

bb 34. olcsóbb mégis többet tud - új műszer a levegőszennyezettség mérésére

vid/um kz cz

1975. január 6.

környezetvédelmi vizsgálatokhoz új műszer készített a pécsi megyeszer vállalat műszaki kollektívája. az új készülék kitűnően állja a versenyt a hasonló típusú külföldiekkel, sőt többet tud náluk: egyszerre két félégáz és egy porvizsgálat végezhető vele, míg azokkal maximum egy por és egy gázmérés. épületben és szabadban is használható, mivel helyi áramforrással és hálózatra kapcsolva egyaránt működik. jelenleg a köjfál pécsi központjában szigorú összehasonlító méréseket végeznek külföldi eszközökkel, hogy az új műszer „bizonyítványa”, hiteles legyen. ezt követően pécsen, komlón, szigetváron, mohácson és beremenden vizsgálják segítségével a levegő szennyezettségét.

a sikeres próba után felajánlják az évm-nek, amely a környezetvédelem gazdája. továbbá kgst szinten is bemutatják, mivel a baráti országokban is hiány van ilyen műszerből.

az új műszer magyar szellemi és késztermék, hazai anyagokból. az előzetes számítások szerint mindössze egyhatodába kerül majd a külföldinek. /mti/

-. -

e m b a r g ó : 24.00 óráig !!!

bb 35. jugoszláviába utazott puja frigyos

tr/um zs cz

1975. január 6.

puja frigyos, a magyar népköztársaság külügyminisztere milos minicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi vegrehajtó tanácsa alelnökének, szövetségi külügyi titkárnak meghívására hivatalos baráti látogatásra jugoszláviába utazott. /mti/

-. -

15.38/um

16.00

- 27 -

bb 36. egészségügyi küldöttség utazott mongóliába

t mir/pá um zs cz

1975. január 6.

dr. medve lászló egészségügyi miniszterhelyettes vezetésével hétfőn egészségügyi küldöttség utazott mongóliába, a hazánk és a mongol népköztársaság közötti egészségügyi együttműködés 1975-76. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. zsögön éva egészségügyi államtitkár, valamint az egészségügyi minisztérium több vezető munkatársa és a külügyminisztérium képviselője bucsuztatta. /mti/

--

bb 37. lengyel kitüntetés dr. schultheisz emilnek

i mir/pá um zs cz

1975. január 6.

a lengyel orvostörténelmi társaság - az orvostörténet területén végzett kiemelkedő nemzetközi jelentőségű tudományos munkássága elismeréséül - dr. schultheisz emil egészségügyi minisztert kopernikusz emlékéremmel tüntette ki. a kitüntetést tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete adta át az egészségügyi minisztériumban. /mti/

--

bb 38. a finn-magyar baráti társaság főtítkárának látogatása a népfront székházban

um zs cz

1975. január 6.

a kulturális kapcsolatok intézetének és a hazafias népfront országos tanácsának vendégeként hazánkban tartózkodó a. a. szrok, a finn-magyar baráti társaság főtítkára és e. salonen alelnök - hétfőn látogatást tett a népfront belgrád rakparti székházában. a finn vendégeket szentistványi gyuláné és dr. molnár béla, a hnf országos elnökségének tagjai, országos titkárok fogadták, s jelen voltak a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének képviselői is. a baráti beszélgetésen a negyedszázados fennállását ünneplő finn szervezet és a magyar népfront mozgalom idei együttműködéséről folytattak eszmecserét. /mti/

--  
- 28 -

15.40/um

16<sup>05</sup>

to :

bb 39. csaknem egy milliárd forintot költenek idén a balaton környékének fejlesztésére - ülést tartott a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság

t sb/zsu um ie cz

1976. január 6.

a balatonfejlesztési tárcaközi bizottság hétfőn szilágyi lajos építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott, amelyen megtárgyalta a balatoni központi fejlesztési program alapján végzett új üdülőterület-kialakítási munkálatok eddigi eredményeit, és jóváhagyta az 1975. évi tervet. a bizottság megállapította, hogy a révfülpí munkák kivételével a terv szerinti ütemnek és költségeknek megfelelően valósulnak meg a területelőkészítési beruházások. balatonszárszón és balatonberényben már befejezték a magánnyaralók részére kialakított üdülőterület előkészítését, így az idén sor kerülhet a beépítésre is.

a balatoni üdülőterület ideai fejlesztési tervét a korábban nagyobb anyagi hozzájárulással támogatja az országos idegenforgalmi tanács. ez tette lehetővé, hogy a központi fejlesztési alapból az eddigieknél nagyobb összeget, összesen 145 millió forintot fordíthatnak idén a fejlesztésre. ebből 68 millió forintot költenek elsősorban utak és parkolóhelyek építésére, valamint a közműellátás bővítésére. a strandok korszerűsítésére, fejlesztésére 38 millió forintot fordítanak, s a köztisztasági szolgáltatások javítását 10 millió forinttal támogatják. a távolabbi feladatokat, a következő tervidőszak fejlesztési programját is elő kell készíteni ki-sajátítással és különböző tervezési munkákkal. ezekre az előkészületekre ebben az évben 12 millió forintot költenek.

a központi fejlesztési alapból közvetlenül megvalósítandó beruházásokon túl gondosan összehangolják a balatoni üdülőterületen azokat a fejlesztési munkálatokat, amelyeket a különböző tárcák, ágazatok, tanácsok és vállalatok finanszíroznak. e beruházások értéke várhatóan mintegy 800 millió forint, s így végeredményben az idén a balatoni üdülőterületet csaknem egy milliárd forint értékű fejlesztéssel gazdagítják.

az idén számos vállalati, intézményi, és szakszervezeti üdülő építésének feltételeit teremtik meg a síófoki ezüst- és aranyparton, valamint keszthelyen. a tárcaközi bizottság részletesen foglalkozott a legjelentősebb új üdülőterület, a síófoki aranypart hasznosításával, beépítésével.

/folyt.köv./

- 29 -

15.48/um

16<sup>10</sup>

bb 39. /csaknem egy milliárd ...folyt./um

a csaknem másfél kilométer hosszú, 22 hektárnyi vízparti terület 2.500 vállalati dolgozó üdülésére kínál kedvező lehetőséget s ugyanakkor elegendő hely marad a szolgáltató és ellátó létesítményeknek, a strandoknak és parkoknak is. az üdülők építésének szervező, előkészítő munkáit a siófoki városi tanács megbízásából a budavári palota beruházó iroda végzi, s eddig mintegy 2000 szálláshely építésére kötött megállapodásokat. a tervek szerint a komplex közművesítéssel egyidejűleg, még az idén megkezdik az üdülők építését, s az első vállalati üdülőt előreláthatóan 1977-ben nyitják meg. /mti/

--

felhasználható 19.00 órától !!

bb 40. részvétlívrat

tr um zs cz

1975. január 6.

a pakisztánt ért súlyos földrengés alkalmával fock jeno, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét bhutto miniszterelnöknek. /mti/

--

felhasználható 19.00 óra után !!

bb 41. kiállítás a szegedi művészklubban

vid/um fm cz

1975. január 6.

hétfőn szegeden megnyitották a sajtóház művészklubjának idei első kiállítását. a tárlaton máte ottilia, sonkodi istván és kreif sándor mintegy 40 festménye és grafikája látható. /mti/

--

- 30 -

15.55/um

16<sup>15</sup>/<sub>2</sub>

felhasználható 19.30 óra után !!!

bb 42. kocsis zoltán hangversenye győrött és sopronban

vid/um fm cz

1975. január 6.

önálló hangversenyt adott hétfőn este a győri kisfaludy színházban kocsis zoltán zongoraművész. műsorán többek között haydn- és mozart-művek szerepeltek. a koncertet kedden sopronban ismétli meg a fiatal zongoraművész. /mti/

--

bb 43. átadja a századik csuklós villamost a ganz villamos-sági művek

i kg/tr um ie cz

1975. január 6.

hétfőn sikeresen lefutotta próbautját a századik új csuklós villamos, amelyet a ganz villamos-sági művek kedden ad át a budapesti közlekedési vállalatnak. az új jármű forgalomba állításával tovább korszerűsödik a főváros villamosparkja. előreláthatóan a 24-es vonalán közlekedik majd, a keleti pályaudvartól a közvágóhidig szállítja az utasokat. a tizajtós, modern villamos óránként 60 kilométeres sebességgel haladhat, s a vezető mikrofonon át tájékoztatja az utazóközönséget, melyik megálló következik. /mti/

--

bb 44. dr. biró józsef

pá um ie cz

1975. január 6.

külkereskedelmi miniszter vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott moszkvába, a kgst külkereskedelmi állandó bizottságának ülésére. /mti/

--

- 31 -

16.32/um

17<sup>20</sup>/<sub>2</sub>

bb. 45. plusz 14 fok - január 6-i melegrekord budapestén

i kg/gk/ie/il cz

1975. január 6.

megdőlt az 1903. évi január 6. -i melegrekord budapestén, hétfőn ugyanis 14 celsius fokot mértek a fővárosban, két fokkal többet, mint 72 évvel ezelőtt. a „tavaszt”, az a szubtrópusi levegőréteg hozta a télbe, amely már napok óta fölöttünk húzódtott, de csak most ereszkedett a talaj felszínére.

nemcsak budapestén, de országsszerte 10 fok fölött mutatott a hőmérő, legmagasabban sopronban és szombathelyen állt a higanyszál, itt hétfőn 17 fokot mértek. egyébként egész Európára jellemző a jelenlegi enyhe időjárás, az országos meteorológiai szolgálathoz befutó jelzések szerint európa nagyvárosainak többségében 10 fok körüli hőmérsékletek alakultak ki.

az előrejelzések szerint az enyhe idő egy-két napig még tart, a nap is gyakran kisüt, csúrtörtök-péntekre azonban már lehül a levegő, havas eső, hózápor várható./mti/

--

bb. 46. tsz-elnökök tanfolyama szolnokon és mezőtúron

vid fm/il hgy

1975. január 6.

szolnokon és mezőtúron hétfőn megkezdődött a nyolcvannégy mezőgazdasági termelőszövetkezet elnökeinek, szakvezetőinek hagyományos téli zárszámadás előtti tanfolyama. az ötnapos rendezvénysorozaton a nagyüzemi gazdálkodás alapvető és legfontosabb politikai és gazdasági kérdéseit vitatják meg. szolnokon az első napon szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke tartott előadást és konzultációt aktuális szövetkezetpolitikai kérdésekről.

mezőtúron, a debreceni agrártudományi egyetem főiskolai karán 42 szövetkezeti vezető előtt barta lászló, a megyei pártbizottság titkára az 1975. évi gazdaságpolitikai feladatokról tartott vitaindító előadást./mti/

--

- 32 -

bb. 47. kádár jános

zsu/zs/il hgy

1975. január 6.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, fock jend, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta halász józsefet, hazánkban a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságba akkreditált új nagykövetét, a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/ aki

--

bb 48. időjárásjelentés

hgy/um

1975. január 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. január 6-án hétfőn este:

változékony, enyhe idő

várható időjárás kedd estig: nyugat felől növekvő felhőzet, szórványosan előforduló kisebb eső, a magasabb hegyeken hózápor. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 6-11 fok között./mti/

--

bb 49. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke zárásig

um hgy

1975. január 6.

19. latabár a filmmuezumban
20. tank a duna mélyén
21. beruházás megtakarításból
22. új bor
23. halálos végű szóváltás
24. óvoda
25. kubai fogadás
26. magyar-lengyel tárgyalások
27. képzőművészeti kiállítások
28. munkások művelődése
29. cizinege moszkvában
30. kulturális delegáció

/folyt.köv./

- 33 -

20.58/um

1850

bb 49. /hirjegyzék ....folyt./um

31. szot elnöksége
32. influenza járvány
33. vaskohászati konferencia
34. levegőszennyezettségi műszer
35. puja frigyos jugoszláviában
36. egészségügyi küldöttség
37. lengyel kitüntetés
38. finn-magyar társaság főtitkára
39. balatonfejlesztési bizottság
40. pakisztáni részvétávirat
41. szegedi kiállítás
42. kocsis zoltán hangversenye
43. csuklós villamos
44. bíró józsef moszkvába
45. meleg rekord
46. tsz-elnökök tanfolyama
47. új nagykövet jugoszláviában
48. időjárás
49. hirjegyzék

-. -

- 34 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

21.00/um

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. újabb városkörnyéki községek - a minisztertanács tanácsi hivatalának irányelvei

i pr/eg/hi/il cz

1975. január 7.

dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke az országgyűlés tavaly őszi ülészakán - a tanácstörvény tapasztalatainak parlamenti vitájában - egyebek között bejelentette: biztatóak a „városkörnyéki község” státusz eredményei, bevált az új közigazgatási forma, ezért hamarosan újabb települések között teremtik meg hivatalosan is ezt a kontaktust. azóta megjelentek a kellő rendelkezések, s 1975 január elsejével további 59 község fűzte szorosabbra kapcsolatait a hozzá legközelebb eső várossal. így az új esztendő első napjától 11 megyében már 21 város és 81 község újfajta viszonyát tartják számon.

milyen tartalmat fed a városkörnyéki község elnevezés, s hogyan alakítható ki ez a közigazgatási forma? erről rendelkeznek a minisztertanács tanácsi hivatalának most napvilágot látott irányelvei.

/folyt.köv./

- 1 -